

2023碳达峰碳中和绿色发展论坛

贯彻新发展理念 助力碳达峰碳中和

为积极稳妥推进碳达峰碳中和 营造良好舆论氛围

人民日报社副总编辑 徐立京



党的二十大报告深刻阐述了人与自然和谐共生是中国式现代化的重要特征,明确了到2035年“广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国目标基本实现”。今年4月4日,习近平总书记在参加首都义务植树活动时强调,当前和今后一个时期,绿色发展是我国发展的重大战略。

我们将进一步履行好党中央机关报职责使命,用心用情,讲好新征程上最新鲜最生动的绿色发展故事。发挥人民日报全媒体覆盖用户总数超

过13亿的传播优势,宣传阐释好习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想,总结推广好党的创新理论指导下生动实践的先进经验、典型案例。

我们将按照党中央大兴调查研究之风的要求,运用党的创新理论研究新情况、解决新问题、总结新经验。坚持问题导向,务实求实,通过深入细致的调查研究,以多形态、多样化的新闻宣传和舆论引导产品,为推动实际问题解决、打好碳达峰碳中和这场硬仗添助力、增实效。

习近平总书记强调:“生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业,要把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动。”我们将宣传解读好创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,宣传解读好“双碳”工作有关政策、科学知识,进一步增强广大干部群众推动绿色发展、践行绿色低碳生活方式的思想自觉和行动自觉,为积极稳妥推进碳达峰碳中和营造良好舆论氛围。

积极应对气候变化 加快推进发展方式绿色转型

生态环境部核安全总工程师 田为勇



碳达峰碳中和目标提出两年多来,中国积极参与和引领应对气候变化全球治理,为推动构建公平合理、合作共赢的应对气候变化全球治理体系,贡献了中国智慧、中国方案和中国力量。

当前,我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。下一步,我们将持续实施积极应对气候变化国家战略,加快推进发展方式绿色转型。

一是积极稳妥推进碳达峰中

和工作。与有关部门一道,落实好碳达峰碳中和“1+N”政策体系,推动落实“十四五”碳强度目标任务,加快建立统一规范的碳排放统计核算体系。二是推动减污降碳协同增效。强化生态环境分区管控。加强生态环境准入管理。健全绿色消费激励机制,倡导简约适度、绿色低碳的生活方式。三是稳妥有序推进全国碳排放权交易市场建设。完善全国碳市场法律法规和政策体系,建立健全数据质量管理长效机制。四是提升适应气候变化能力。推动落实《国家适应气候变化战略2035》,完善气候变化观测网络、加强气候变化影响和风险评估。五是积极参与应对气候变化立法进程,加强气候变化和碳排放标准体系建设,加强专业人才培养,推动低碳技术创新发展。

图①:2023碳达峰碳中和绿色发展论坛现场,与会嘉宾认真听会。
图②:2023碳达峰碳中和绿色发展论坛现场,主持人在介绍相关情况。

贯彻新发展理念 助力实现『双碳』目标



坚持改革赋能 不断健全绿色低碳政策机制

国家发展和改革委员会副秘书长 欧鸿



实现碳达峰碳中和,是以习近平同志为核心的党中央作出的重大战略决策。

两年多来,我们坚持统筹谋划,构建完成碳达峰碳中和“1+N”政策体系;坚持系统推进,扎实推进各领域重点任务;坚持改革赋能,不断健全绿色低碳政策和机制。下一步,我们将会同有关部门一起做好以下5方面工作。

一是强化工作统筹协调。我们将站在经济社会发展全局和生态文明建设覆盖重点高耗能行业的阶梯电价制度,为经济社会全面绿色转型提供政策保障和支撑。

动各地区、各有关部门形成工作合力。

二是深入推进能源革命。把促进新能源发展放在更加突出的位置,推动大型风电光伏基地建设,加快构建新型能源体系。统筹好水电开发与生态保护关系,积极安全有序发展核能,积极发展储能产业。

三是推进重点领域低碳转型。大力发展战略性新兴产业,持续优化产业结构,提高绿色低碳产业在经济总量中的比重。开展低碳零碳负碳示范工程建设,形成新的产业竞争优势。

四是加强规制标准体系建设。完善能源消费总量和强度调控,重点控制化石能源,推动能耗“双控”向碳排放“双控”转变,研究建立碳达峰碳中和综合评价考核制度。

五是健全绿色低碳政策制度。持续深化煤炭和电力价格改革,推进新能源上网电价形成机制市场化改革,建立覆盖重点高耗能行业的阶梯电价制度,为经济社会全面绿色转型提供政策保障和支撑。

把绿色低碳转型贯穿于推进新型工业化全过程

工业和信息化部节能与综合利用司司长 黄利斌



工业是实现“双碳”目标的重要领域。必须加快推进新型工业化,以推动高质量发展为主题,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,实现经济发展质量变革、效率变革、动力变革。

坚持积极稳妥,有计划分步骤推动实施工业领域碳达峰行动。工信部会同有关部门制定出台了《工业领域碳达峰实施方案》以及建材、有色金属等重点行业碳达峰方案,对工业领域碳达峰碳中和工作作出了全面系统的部署安排。

坚持两手发力,加快构建绿色低碳

技术体系和绿色制造支撑体系。工信部把全面推行绿色制造作为工业领域“双碳”工作重要抓手,创新方式方法以绿色制造带动生产模式深度转型,探索“双碳”新形势下推行绿色制造的路径和机制,全面提升企业绿色发展能力。同时,充分发挥科技创新的引领保障作用,构建以企业为主体,产学研协作、上下游协同的绿色低碳技术创新体系,探索绿色低碳技术推广的新机制。

找准方向和重点,全面推动“六个转型”。在落实碳达峰碳中和目标任务过程中锻造新的产业竞争优势,把加快发展方式绿色低碳转型贯穿于推进新型工业化的全过程。坚持统筹谋划,加快推进产业结构高端化转型;坚持系统推进,加快推进能源消费低碳化转型;坚持深挖潜力,加快推进资源利用循环化转型;坚持综合施策,加快推进生产过程清洁化转型;坚持需求牵引,加快推进产品供给绿色化转型;坚持数字赋能,加快推进数字化绿色化协同转型。

本版责编:沈寅 白之羽 韩春瑶
本版摄影:伊霄 蒋雨师
版式设计:沈亦伶

